

# 法国宣布年底前从尼日尔撤军

法国总统埃马纽埃尔·马克龙9月24日宣布，法国结束与尼日尔军事合作，将从尼日尔撤走驻军，到年底前全部撤出。

尼日尔军政权随即发表声明表示“庆祝”，称这是“历史性时刻”，“帝国主义者和新殖民主义者在我们国家的领土上再也不受欢迎，在相互尊重和主权基础上合作的新时代已经开始”。

尼日尔曾是法国殖民地，近年来反法情绪日增。法国在尼日尔驻军规模约为1500人。7月26日，尼日尔总统卫队部分军人扣押总统穆罕默德·巴祖姆。当天深夜，政变军人代表在尼日尔

国家电视台宣布成立保卫祖国国家委员会，解除巴祖姆总统职权，由军人政权接管国家事务。

尼日尔军政权8月3日宣布废除尼法两国所有军事合作协定，要求法国驻军9月3日前全部撤出尼日尔。军政权8月还下令驱逐法国驻尼日尔大使，并在法国大使拒绝离开后剥夺其外交豁免权。

马克龙24日接受法国两家电视台联合采访时说，法国应地区国家之请协助打击恐怖主义，如今“尼日尔事实上的政权”不再愿意打击恐怖主义，法国因此结束这一军事合作，法方将与尼日尔政变军人协商，以确保撤军平稳完成。

马克龙还说：“法国决定撤回(驻尼日尔)大使，法国大使及多名外交官将在数小时内返回法国。”马克龙没有说明这些人员撤离的具体安排。据法新社报道，尼日尔军政权当前禁止“法国飞机”使用尼日尔领空。

巴祖姆被软禁在总统府中。马克龙24日说，他已告知巴祖姆法方最新决定。

美联社援引巴祖姆助理阿里·拉马丹的话报道，巴祖姆向法方表达了希望法国大使西尔万·伊泰离开的想法，以缓和当前紧张局面。马克龙15日说，法国外交官被困于使馆内，只能吃军用口粮。法国驻军大多部署在尼日尔首都

尼亚美附近的一座空军基地。连日来，数以千计支持军政权的尼日尔民众在基地附近集会示威，要求法军撤离。

法新社报道，尼日尔政变是对法国在西非地区影响力的又一次重大打击。在尼日尔邻国马里、布基纳法索分别于2020年、2022年发生政变，迫使法国撤离驻军之后，尼日尔成为法国在西非地区的关键枢纽。

美国和法国在尼日尔均有驻军，参与在萨赫勒地区打击极端武装和恐怖组织的行动。美军规模超过1000人，美国国防部本月早些时候证实，美方调整了在尼日尔的美军部署。

# 多国政要呼吁坚持真正的多边主义

第78届联合国大会一般性辩论正在纽约联合国总部举行，多国政要在发言中呼吁坚持真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系。

联合国秘书长古特雷斯说，世界正变得不稳定，地缘政治紧张局势正在升温，世界正在向多极化方向发展，和平与安全正面临前所未有的压力。他呼吁对全球多边体系进行改革，使其真正具备普遍性。他说，当今世界面临的挑战具有普遍性，需要普遍性解决方案，联合国是唯一能够实现这一目标的多边机制。

塞尔维亚总统武契奇说，联合国2030年可持续发展议程过半，但世界仍面临贫困、饥饿和不平等等问题。复杂的世界经济形势和地缘政治变化加大了解决这些问题的难度。各国应认识到挑战相互交织，需要共同行动、团结一致、践行更加有效的多边主义。

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫认为，国际社会所有成员应该团结起来应对当前的全球性挑战和风险。他说，建立能够阻止地缘政治版图进一步分裂的多边体系十分必要。吉尔吉斯斯坦坚定支持联合国寻求人类面临的挑战和威胁的应对之道。

肯尼亚总统鲁托表示，在当前形势下，世界更加需要多边主义、国际集体

行动和全球团结。他说，企图破坏联合国系统的排他性“俱乐部”不可取，此类地缘政治集团违反联合国系统的价值和原则，导致人民、国家、地区、大洲之间的疏远、不信任、不安全、相互排斥。

毛里求斯总理贾格纳特说，世界面临前所未有的、相互交织的危机，多边体系正面临巨大压力。单个国家难以应对全球性挑战，有效的多边响应是处理地缘政治挑战和挽救“我们的共同议程”的唯一出路。

所罗门群岛总理索加瓦雷说，今年联大一般性辩论主题“重建信任，重振团结”迫切要求各国通过捍卫《联合国宪章》的原则和精神来恢复信任、重拾团结。他呼吁中国通过“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，加快落实联合国2030年可持续发展议程表示赞赏。他认为，这些倡议对实现所罗门群岛国家发展战略和联合国2030年可持续发展议程具有重要意义。

委内瑞拉外长希尔说，新的多极化必须建立在真正的多边主义、国际合作、国际团结的基础之上。委内瑞拉赞赏金砖国家对现有世界地缘政治和国际关系民主化所作贡献。委内瑞拉期待加入金砖国家合作机制。

## 免签首日 泰国总理亲赴机场 迎接中国游客

新华社曼谷9月25日电 自25日起，泰国对中国游客实施为期约5个月的免签政策。当天上午，泰国总理赛塔·他威信与多名政府高官前往首都曼谷的素万那普国际机场迎接中国游客。

当地时间上午10时左右，一架由上海起飞的客机降落在素万那普国际机场。身着传统服饰的泰国舞者在机场表演了当地传统舞蹈，欢迎中国游客的到来。赛塔在欢迎仪式上说，相信这项免签政策将有助于提振泰国经济。

“很荣幸能成为免签政策实施首日入境的中国游客。”第一次到泰国旅游的王雨萌说，了解到泰国对中国游客的免签政策后，就决定来一场“说走就走”的泰国之旅。

当天，泰国国家旅游局还在曼谷廊曼机场、清迈机场和普吉机场举办仪式欢迎中国游客。

泰国对中国游客实行的这项免签政策将持续至2024年2月29日。据泰国国家旅游局估算，这项政策有望为泰国创造1403亿泰铢(约合284亿元人民币)的旅游收入。



法国街头的巨型斗牛犬木偶

9月24日，一家木偶剧团的工作人员操作一只巨型斗牛犬木偶在法国南特街头表演。

新华社/法新

## 首批美制“艾布拉姆斯”坦克运抵乌克兰

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基9月25日宣布，首批美国援助的“艾布拉姆斯”主战坦克已经运抵乌克兰。

泽连斯基在社交媒体上说，他从乌克兰国防部长鲁斯捷姆·乌梅罗夫那里得知，首批“艾布拉姆斯”已经进入乌克兰，“正准备加强我们的作战旅”。

美国政府今年1月宣布援助乌克兰31辆“艾布拉姆斯”主战坦克。美国总统约瑟夫·拜登本月21日说，首批“艾布拉姆斯”将于“下周”运抵乌克兰。拜登和泽连斯基都没有公布首批坦克的具体数量。

美国政府起初不愿向乌克兰提供该型坦克，理由是它“复杂、昂贵”，乌方军人“难以驾驭”。不过，据媒体披露，美方最终决定向乌方提供“艾布拉姆

斯”，是为了“促使”德国也捐出坦克。

据《纽约时报》25日报道，美军今年春季开始在位于德国的美军基地向乌方士兵提供为期12周的“速成”培训，让后者能尽快操作该型号坦克。

“艾布拉姆斯”运抵前，乌克兰从西方国家收到德制“豹”式和英国制造的“挑战者”式主战坦克，其中一些在战场上被俄军击毁。乌克兰国防部情报总局局长基里洛·布达诺夫上周接受美国网络军事媒体采访时说，“艾布拉姆斯”如果依照通常战术直接用于突破俄军防线，“将不会在战场上存活太久”，因而乌军将给这些坦克制定专门的作战方案。

俄方痛批道，在乌克兰使用这一弹种将“遭祸整整几代人”。 据新华社电

公益广告 镇江日报社 宣

# 绿水青山

# 就是金山银山

